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Invenţia se referă la agricultură, în special, la dispozitive pentru atragerea şi acumularea insectelor benefice pentru 

reproducerea lor ulterioară şi utilizarea în protecţia biologică a culturilor agricole.  

Este cunoscut dispozitivul de cuibărit pentru prinderea albinelor sălbatice, pentru păstrarea şi reproducerea acestora, 

oferind în acelaşi timp condiţii optime pentru viaţa lor, cuprinzând un corp şi plăci de cuibărit cu caneluri paralele, 

stivuite una peste alta în interiorul corpului şi un acoperiş detaşabil [1]. Însă acest dispozitiv nu espe potrivit pentru 

atragerea şi acumularea entomofagilor de genul Chrysopa. 

Principalul dezavantaj al dispozitivelor cunoscute pentru atragerea insectelor benefice este că materialele folosite ca 

substraturi de cuibărit pentru a atrage albinele şi viespile nu atrag entomofagii de genul Chrysopa (Leach, 1815), 

deoarece nu se potrivesc structurii şi caracteristicilor necesare menţinerii şi creşterii populaţiei acestui entomofag. 

Construcţia şi elementele constructive, precum şi materialele substatului de cuibărit nu asigură condiţiile specifice 

de atragere, acumulare şi întreţinere a entomofagului ţintă de genul Chrysopa. 

Insectele de genul Chrysopa sunt frecvente în Moldova în biocenozele naturale. Principalele specii de Chrysopa 

întâlnite în regiunea centrală a Republicii Moldova: Ch. perla (Linnaeus, 1758), Ch. carnea (Stephens, 1836), Ch. 

formosa (Brauer, 1851), Ch. septempunctata (Wesmael, 1841). 

Adulţii entomofagilor de genul Chrysopa se cuibăresc şi hibernează în crăpăturile scoarţei de pe copaci, în tulpini 

goale ale plantelor şi în frunzele căzute. În timpul iernii, se observă o mortalitate ridicată a Chrysopa, prin urmare, 

primăvara, numărul de entomofagi este scăzut. Majoritatea adulţilor se hrănesc exclusiv cu polen, nectar sau rouă, 

cu toate acestea, toate larvele de Chrysopa sunt prădătoare şi prădează insecte mici (în special afide şi coşniţe, 

acarieni). Datorită numărului mare de dăunători pe care îi mănâncă, larvele de Chrysopa sunt insecte utile în 

agricultură, silvicultură şi pot fi crescute artificial. Creşterea artificială în masă a acestor prădători este însă 

costisitoare şi vine cu o serie de probleme, principala fiind canibalizmul. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în îmbunătăţirea condiţiilor de cuibărit pentru entomofagii de genul 

Chrysopa şi a condiţiilor de exploatare a dispozitivului, care să contribuie la atragerea şi acumularea acestui 

entomofag în diverse agrocenoze.  

Problema se rezolvă prin dispozitivul pentru atragerea şi acumularea entomofagilor de genul Chrysopa, care include 

secţiuni de cuibărit cu un substrat de cuibărit, un acoperiş impermeabil cu un cârlig de suspendare, secţiunile de 

cuibărit sunt constituite din carcasă de lemn şi sertar retractabil cu pereţi despărţitori, confecţionat din material 

perforat şi sunt unite prin ghidaje de glisare, iar în calitate de substrat de cuibărit se utilizează tulpini de revent şi 

coji de nucă.  

Rezultatul tehnic al utilizării dispozitivului propus este îmbunătăţirea procesului de atragere şi acumulare a 

entomofagilor de genul Chrysopa prin folosirea anumitor elemente constructive şi materiale. Pentru aceasta, ca 

substrat de cuibărit sunt folosite materiale naturale: tulpini de revent, coji de nucă. Construcţia dispozitivului face, 

de asemenea, posibilă menţinerea condiţiilor optime de întreţinere a entomofagului în perioada de diapauză. 

Utilizarea dispozitivului propus face posibilă creşterea eficienţei procesului de atragere şi acumulare a 

entomofagilor de genul Chrysopa direct în câmp. Construcţia nu conţine materiale sintetice scumpe, nu consumă 

energie şi permite să menţină insectele într-o stare de diapauză pentru transportare în laborator, seră sau în câmp, 

unde sunt necesare atât pentru cercetare, cât şi pentru creşterea în masă şi pentru utilizarea lor la protecţia biologică 

a plantelor. 

Utilizarea dispozitivului propus face posibilă acumularea în câmp a entomofagilor de genul Chrysopa, ca o 

alternativă la reproducerea lor artificială, pentru utilizarea ulterioară a acestora la protecţia biologică a plantelor. 

Dispozitivul elaborat combină condiţiile necesare de cuibărit, folosind materiale specifice pentru entomofagii de 

genul Chrysopa, acestea fiind tulpinile de revent, cojile de nucă, iar elementele constructive îmbunătăţesc condiţiile 

de utilizare a dispozitivului, care contribuie la acumularea acestui entomofag în diverse agrocenoze. 

Invenţia se explică prin figura, care reprezintă schema principială de ansamblu a dispozitivului de atragere şi 

acumulare a entomofagilor de genul Chrysopa. 

Dispozitivul pentru atragerea şi acumularea insectelor benefice de genul Chrysopa include secţiuni de cuibărit 2 cu 

un substrat de cuibărit, un acoperiş impermeabil 3 cu un cârlig de suspendare 4, secţiunile de cuibărit sunt constituite 

din carcasă de lemn 1 şi sertar retractabil 6 cu pereţi despărţitori 7, confecţionat din material perforat şi sunt unite 

prin ghidaje de glisare 5. În calitate de substrat de cuibărit se utilizează tulpini de revent şi coji de nucă 

Dispozitivul funcţionează după cum urmează.  

La pregătirea dispozitivului pentru utilizare, sertarele sunt umplute cu substraturi de cuibărit, care prezintă materiale 

specifice necesare procesului de acumulare a adulţilor entomofagului de genul Chrysopa, acestea fiind tulpinile de 

revent, cojile de nucă şi sunt introduse în fiecare secţiune de cuibărit, având forma de cub cu dimensiuni de 

15x15x15 cm, care în număr necesar, se cuplează între ele prin ghidaje de glisare. Numărul de secţiuni depinde de 

scopul şi volumul necesar de acumulare a entomofagului. Primăvara în lunile martie-aprilie dispozitivul este plasat 

pe trunchiuri de copaci, stâlpi la o înălţime de 1,5-2 m cu o anumită orientare către punctele cardinale (nord-sud). În 

perioada de expunere, într-un anumit stadiu de dezvoltare, substratul de cuibărit este colonizat de adulţii 

entomofagului de genul Chrysopa, care se acumulează şi intră în diapauză în noiembrie-decembrie. Dacă este 

necesar să se monitorizeze acumularea entomofagului, secţiunile se desprind una de alta şi se cercetează periodic. 

Colonizarea substraturilor de cuibărit este determinată de prezenţa adulţilor entomofagului în golurile substratului 

populate de adulţi prin îndepărtarea substratului de cuibărit şi examinarea acestuia.  
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Primăvara dispozitivul se expune în câmpurile protejate, unde are loc lansarea entomofagului cu scopul efectuării 

procesului de protecţie biologică a plantelor. 


